1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozo Osszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo;vagy alatamasztas;szogmérd; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz,vagy egyik végét tdmassza ala,
¢s allitsa pl. 20°-o0s ddlésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a cs6ben mozog!
A stopperora €és a mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék
egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és
minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt
tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg
még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndvelje meg a Mikola-csé ddélésének szogét
45°-osra és az uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit
mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsdgot mennyi id6 alatt tesz meg!




2. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegii stly vagy sulysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogd rugdra, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne iitkzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyik sz€lsé helyzetét
alapul véve hatdrozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a peridodusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a
kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidéket
rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon!
Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




3. Segner-kerék — a lendiiletmegmaradas elvének demonstralasa

Sziikséges eszkozok:
Fonélon fliggd miilanyag pohdr a fénykép alapjan beleragasztott hajlithaté szivoszalakkal,
lavor; allvany; viz.

A Kisérlet leirasa:

Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozé alldsaiban figyelje meg,
hogy hogyan viselkedik a berendezés, mikozben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal
merdlegesen kifelé all; mindkettd az dramutatd jardsadval megegyez0 irdnyba hajlik; az egyik
az oramutato jarasaval megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)




4. Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas titk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos iitkdzokkel; kiilonb6zd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre Ugy, hogy a rugoés iitk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegl nehezékeket, €s az egyik
kocsit meglokve litkdztesse azt a masik, kezdetben allo kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik
hogyan mozognak kozvetleniil az iitkozés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik
szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi
lényegesen nagyobb tomegli legyen a masik kocsinal! Végezze el az litkozési kisérletet ugy,
hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo, nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a
kisérletet uigy is, hogy a nagyobb tomegil kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomeglinek!




5. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejtén legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakuldsat!

Sziikseges eszkozok:
Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonboz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugod
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve tripldzza meg a kiskocsi
tomegét, ¢s a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rug6 éppen teljesen 0sszenyomddjon!
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6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe mertil6 testre hato felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugés erémérdre akaszthatd tires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugds erdméro;
f6zOpohar.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lres henger és az aljara akasztott tOmoOr henger sulyat a levegén rugos
erdmérdvel! Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utan toltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




7. A lecsapodas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Ho4ll6 lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkdz (vas haromldb, azbesztlap, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; véddokesztyli.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a
lombikot a tlizrdl, és feszitsen a szajara egy 1€ggdmbot ugy, hogy a 1éggdmb kildgjon a
lombikbol! A lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a
léggdmbbel! Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!




8. A hétagulas bemutatasa — golyé és lyuk hétagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirtin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gytiriit, és igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gytiriit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot,
s hagyja fokozatosan lehiilni!




9. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulményozza a gaz térfogata és nyomasa kozti osszefiiggést allando
hémeérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyujat huzza ki a legutols6 térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendo
csOrére olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé a dugattytt
anélkiil, hogy a fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira
tudta Osszepréselni a leveg6t?

A dugattylin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a fels6 allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csorét tovabbra is
befogva engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet Uigy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé
hazza a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6zd anyagok segitségével tanulményozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rad; ezek dorzsolésére szorme vagy miiszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz ujsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a t61tott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszképhoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse ossze vagy kosse dssze vezetdvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?
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11. Egyenes vezetd magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetdben inditson aramot! Az arammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytii; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Az ébrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot
feszitlink ki egy iranytii kornyezetében. El6szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor
kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytii viselkedését! Végezze el a kisérletet
forditott &ramirannyal is!




12. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiilonbdz6 menetszamu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db ridmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje
kozben az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tgy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




13. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesit0 aramforras); két egyforma zsebizzé foglalatban;
kapcsolo;  vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-méré miiszer (digitalis
multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket ¢s a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén!
Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




14. Geometriai fénytan — optikai eszk6zok

Feladat:
Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét ¢és az
erny0t, amig a langnak ¢les képe jelenik meg az ernydén! Mérje le ekkor a kép- és
targytavolsdgot, ¢és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse
fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. A fényelektromos jelenség
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16. Atommodellek
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17. Az atommag oOsszetétele, radioaktivitas

Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem
€s mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiillonb6z6 irdnyt
nyilak, hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az
egyik és hany a masik fajtabol?



18. Az atommag stabilitisa — egy nukleonra jut6 kotési energia
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19. Csillagok




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkuar Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6é km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | StrGiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb homérséklet -170°C 420°C
9. | Légkdri nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhatd adatok felhasznéalasaval!
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